



MINISTERUL ECONOMIEI, ENERGIEI ȘI
MEDIULUI DE AFACERI

Serviciul Comunicare și Relații Publice

SINTEZĂ ȘTIRI PRESĂ INTERNAȚIONALĂ

DOMENIUL MEDIUL DE AFACERI
27 mai 2020

Sinteza știrilor economice externe, realizată pe baza comunicărilor transmise de consilierii economici din cadrul Birourilor de Promovare Comercial-Economică, referitoare la evoluțiile din țările de reședință, culese din mass-media internațională.



SPANIA

1. Spania se află în faza de recuperare a ocupării forței de muncă.

Conform declarațiilor ministrului Muncii și Economiei Sociale, Yolanda Díaz, scăderea drastică a ocupării forței de muncă în Spania s-a oprit, iar acum începe o perioadă de tranziție către recuperare.

La sfârșitul lunii aprilie a fost atins nivelul minim de contribuabili, coborând sub 18,4 milioane; până la 12 mai, aproximativ 150.000 de locuri de muncă au fost recuperate, în acest moment existând în Spania 18.546.658 de contribuabili la securitatea socială.

Peste 900.000 de locuri de muncă au fost pierdute pe durata crizei, dintre care 75% s-au concentrat în șase ramuri de activitate: turism și ospitalitate, comerț, activități administrative, construcții, producție și educație. De cealaltă parte, există două sectoare care au creat locuri de muncă pe timpul crizei: asistența medicală, cu aproape 9.000 de contribuabili, și agricultură, creșterea animalelor și pescuit, care a înregistrat 2.179 de noi afiliați.

Sursa: Cinco Dias, El Mundo

2. Guvernul spaniol va ridica carantina pentru turiștii străini începând cu 1 iulie.

Turismul spaniol, care contribuie cu cca. 12% la PIB național, a fost unul dintre sectoarele cele mai afectate de criza Covid-19.

În cadrul unei reuniuni interministeriale care a avut loc la 25 mai prin videoconferință, la care au participat vicepreședinții Teresa Ribera și Nadia Calviño; ministrul de Externe Arancha González Laya; Ministrul de Interne, Fernando Grande-Marlaska; ministrul Transporturilor, José Luis Abalos; ministrul sănătății, Salvador Illa, și ministrul industriei, comerțului și turismului, Reyes Maroto, a fost luată decizia ridicării carantinei pentru vizitatorii străini de la 1 iulie, ca măsură de reactivare a turismului și de salvare a sezonului estival, cu respectarea condițiilor necesare pentru asigurarea protocoalelor de siguranță sanitară.

Decizia a fost anunțată de ministrul de externe pe rețelele de socializare, și repetat și în limba engleză cu mesajul "Dorim să vă urăm bun venit", destinat turismului străin.

Această decizie apare ca reacție a unei declarații a ministrului francez al tranziției ecologice, Elisabeth Borne, care și-a sfătuit concetățenii să nu plece în vacanță în afara Franței în această vară, din cauza controalelor la frontieră care ar putea fi efectuate în contextul pandemiei Covid-19.

Ministrul Maroto a încurajat turiștii internaționali, în special francezi și germani (alături de UK, principalele țări europene emitente), să se bucure de călătoriile și de vacanța în Spania.

Sursa: El País, ABC, El Confidencial

3. Trei sferturi din PFA și-au reluat activitatea în Spania.

Conform declarațiilor președintelui Asociației Lucrătorilor Autonomi (ATA), Lorenzo Amor, 78% dintre lucrătorii independenți/PFA din Spania și-au început deja activitatea; restul de 22% se află în zonele care sunt încă în faza 1 a procesului de "de-escaladare



Serviciul Comunicare și Relații Publice

treptată”, și sunt concentrați în activități precum ospitalitatea și comerțul. Alte domenii în care încă nu este permisă reluarea activității sunt manifestările expoziționale, culturale, sau muzicale.

În ciuda „incertitudinii” asupra modului în care va fi desfășurată activitatea, și a evoluției cererii și vânzărilor, este de așteptat ca la jumătatea lunii iunie activitatea să poată fi reluată 100%, bineînțeles cu „respectarea tuturor reglementărilor de sănătate”.

Sursa: Expansió

4. Guvernul spaniol a început discuțiile cu trei grupuri industriale din China pentru o eventuală investiție în Spania, pe actuala platformă Nissan din Barcelona, în eventualitatea retragerii Nissan din Spania (decizie care urmează a fi luată de grupul nipon la 28 mai). Accentul este pus pe avantajele Spaniei în sectorul auto: al 2-lea producător auto european, creșterea producției de vehicule electrice, stimulente publice în vederea producției de vehicule electrice, locația strategică a platformei lângă portul/aeroportul din Barcelona. În același timp, autoritățile negociază cu Nissan un plan de tranziție al eventualei dez-investiții de 1-2 ani (cu un cost estimat la 1 miliard EUR), timp în care se estimează că va putea începe viitoarea eventuală investiție chineză).

Sursa: El Economista

5. Banca Spaniei a pregătit o propunere privind modul de funcționare a fondului european de reconstrucție, care, spre deosebire de propunerile guvernului spaniol, include nevoia de a stabili anumite condiționalități. Potrivit Băncii Spaniei, acest instrument -care ar trebui să includă minim 1500 miliarde EUR - trebuie să fie eficient (guvernat de principiul utilizării adecvate și proporționale a resurselor publice), solidar (accesibil în special celor care au cel mai mare nevoie), echilibrat (eliminând riscurile de transferuri permanente indus de comportamentele oportuniste ale statelor membre) și cu condiționalități în utilizarea resurselor legate de obiectivele strategiei de recuperare, cu accent deosebit pe promovarea politicilor de creștere economică. Raportul menționează explicit că alocarea resurselor trebuie condiționată de reforme structurale, care să faciliteze drumul spre o convergență reală cu cele mai puternice economii din UE.

Sursa: El Mundo

6. Urmând recomandările BCE, guvernul spaniol a adoptat un decret prin care se interzice distribuția dividendelor de către instituțiile bancare până în luna octombrie 2020. Majoritatea băncilor spaniole au anunțat deja din luna aprilie amânarea distribuției dividendelor aferente anului 2019, ceea ce a condus la păstrarea în sistem a peste 4,7 miliarde EUR.

Sursa: ABC

7. Guvernul a aprobat un credit de 30,7 miliarde EUR pentru a acoperi deficitul bugetului asigurărilor sociale generat în context Covid-19, astfel: 14,2 miliarde EUR - deficit generat de încasările mai mici la buget din cauza măsurilor de protecție adoptate (indemnizații extraordinare pentru PFA, scutirea de contribuții sociale în cazul șomajului



Serviciul Comunicare și Relații Publice

tehnic, etc); 16,5 miliarde EUR - deficit generat de creșterea cheltuielilor sociale (indemnizații șomaj tehnic, ajutoare sociale suplimentare, etc).

Sursa: Expansió

FRANȚA

1. Criza de la Renault și posibilitatea relocării unei părți a producției în Franța.

Intervenția ministerului francez al Economiei.

În ultima săptămână, presa franceză a scris mult despre posibilitatea ca Renault să închidă mai multe uzine de producție în Franța. Aceste informații au provocat reacția guvernului francez.

Intervievat vineri dimineață, ministrul Economiei, Bruno Le Maire, a precizat că este nevoie

de o acțiune urgentă, întrucât marii producători industriali (cum este și cazul Renault) se află într-o situație extrem de dificilă care poate duce la dispariția lor. Ministrul și-a manifestat încrederea în potențialul Renault, care dispune de resurse, tehnologii excepționale, angajați motivați și competenți. Scopul statului francez, care deține 15 % din acțiunile grupului, este ca Renault să devină unul dintre cei mai avansați producători tehnologici din lume, în special, în privința vehiculului electric.

Guvernul francez va veni în sprijinul grupului, prin garantarea unui împrumut bancar de aproximativ 5 miliarde de euro. Bruno Le Maire a precizat că încă nu a semnat acest împrumut.

Săptămâna viitoare, președintele Emmanuel Macron urmează să anunțe un plan de susținere a industriei auto. Pentru a beneficia de acest ajutor din partea statului, Renault și întregul sector auto trebuie să își asume o serie de angajamente precum: respectarea subcontractanților, stabilirea celor mai avansate activități tehnologice în Franța și investiții în vehiculele electrice.

Le Maire a precizat că obiectivul strategic al executivului francez este redobândirea suveranității economice a Franței. Acest lucru necesită însă o mare determinare. Pentru a spori atractivitatea și pentru a susține realizarea producției pe teritoriul francez, reducerea impozitelor pe producție rămâne o prioritate pentru guvern.

Grupul Renault avea probleme încă înainte de criza provocată de Covid 19, ca urmare a unor decizii anterioare: concentrarea excesivă pe volumul de producție în detrimentul calității, criza de leadership provocată de arestarea fostului PDG, Carlos Ghosn, competiția puternică pe piața internațională etc. Anul trecut, compania franceză înregistrase pentru prima oară pierderi în ultimii zece ani și era deja în discuție acordarea unui ajutor pentru Renault în valoare de 3 miliarde de euro. În contextul crizei, constructorul francez de automobile are nevoie deci și mai mult de sprijinul statului francez. Acest sprijin nu vine fără condiții : ministrul Economiei, Bruno Le Maire, care a anunțat vineri că Renault „ar putea dispărea”, a spus și că „dacă statul da atâția bani pentru producătorii de mașini, și aceștia din urmă trebuie să facă un efort de a relocaliza o parte din producție în Franța”.

Săptămâna viitoare, Renault va anunța un plan masiv de economii, în valoare de aproximativ 2 miliarde de euro. Potrivit informațiilor din presă, patru uzine din Franța ar urma să fie închise. Sindicatele protestează deja, spunând că mai bine ar fi vizate de



Serviciul Comunicare și Relații Publice

inchidere uzinele din alte țări, cum ar fi Slovacia, Turcia, Spania sau România. Potrivit sindicatului de stanga CGT, o „Dacie produsă în România nu costa decât cu 100 de euro mai puțin decât una produsă în Franța”. Relocarea producției din Franța ar păstra rentabilitatea grupului și ar contribui la reducerea poluării, prin apropierea producției de dealerii care vând mașinile. Mai mult, subcontractorii francezi ar avea și ei de câștigat. Unul dintre simbolurile economiei franceze, Renault este prezent foarte des în ultimele zile în discursurile oamenilor politici. Premierul Edouard Philippe a declarat și el că guvernul nu acceptă compromisuri în privința păstrării uzinelor Renault în Franța. Mai mult, premierul a spus că va insista ca Franța să rămână centrul mondial al Renault pentru inginerie, cercetare, inovare și dezvoltare.

FINLANDA

1. Finlanda dorește să fie stabilite condiții stricte pentru sprijin prin noul fond de recuperare propus de Germania și Franța, a spus premierul Sanna Marin. Conform propunerii, banii ar fi distribuiți statelor membre printr-un cadru financiar de șapte ani, în special sub formă de subvenții, nu de împrumuturi. Ar fi important ca fondul de recuperare să fie finanțat prin împrumuturi comune, a spus Marin.

„Când astfel de schimbări semnificative au loc în mediul de operare, trebuie să existe disponibilitatea de a discuta despre noi tipuri de soluții. Cu toate acestea, este important ca aceste instrumente să fie bine definite și transparente. În Finlanda, Parlamentul va decide în cele din urmă dacă și ce tip de ajutor poate fi inclus”, a spus Marin într-un interviu acordat BTI.

Potrivit acesteia, guvernul va lua o poziție mai detaliată după ce Comisia își va anunța propunerea.

Potrivit lui Marin, Finlanda s-a exprimat în favoarea acordării împrumuturilor, despre care ea a informat președintele Comisiei, Ursula von der Leyen, în convorbirile lor telefonice. Totuși, Finlanda nu a fost implicată în declarația comună a Danemarcei, Austriei, Olandei și Suediei, care a urmărit linia cea mai strictă.

„Punctul de plecare al Finlandei a fost că fiecare țară este responsabilă pentru propriile datorii și propria economie. În Finlanda, puterea bugetară este exercitată de Parlament și aceasta trebuie respectată în toate circumstanțele. Cu toate acestea, situația în ansamblu este foarte provocatoare”, spune Marin.

„Indiferent de clasa de instrument și dimensiune, aceasta trebuie să fie, de asemenea, supusă unor condiții stricte. Trebuie să promoveze obiective comune și să respecte regulile pentru care suntem angajați împreună.”

Potrivit lui Marin, obiectivele comune includ creșterea ecologică, digitalizarea, competitivitatea și re tehnologizarea industrială.

Sursa: www.hs.fi

2. Statul este dispus să investească în sprijinul transporturilor publice în cadrul bugetului său suplimentar din iunie, potrivit ministrului transporturilor și comunicațiilor, Timo Haraka.

Acesta a spus într-un interviu pentru Yle că va fi aplicată o compensație substanțială a dobânzii atunci când mai mulți operatori se vor afla într-o situație cu adevărat dificilă.



Serviciul Comunicare și Relații Publice

Potrivit ministrului, toți operatorii de transport au pierdut o sumă semnificativă de venituri, deoarece pasagerii evită transportul public, de teama de a nu se infecta cu coronavirus. Potrivit lui Haraka, 80-90% din pasagerii din transportul public au dispărut de la izbucnirea pandemiei.

Doar Transportul Public din Regiunea Helsinki (HSL) a raportat că acum pierde aproximativ 20 de milioane de euro din veniturile pe bilete pe lună. HSL a solicitat 100 de milioane EUR pentru sprijin din partea statului.

Potrivit ministrului, ajutorul ar trebui să fie acordat astfel încât să poată răspunde nevoilor operatorilor. Cu toate acestea, el a subliniat că negocierile privind un buget suplimentar sunt în derulare.

„Sprijinul trebuie să fie astfel încât să ne putem asigura că transportul public continuă să fie o alternativă sigură, funcțională și suficient de densă pentru ca oamenii să poată utiliza transportul în mod durabil.”

Sursa: www.yle.fi

3. Asociația Ventures Capitals va prezenta două programe de finanțare separate pentru Finnish Industry Investment (Tesi - companie de investiții de stat). Primul ar viza startupuri promițătoare în stadiul incipient, care ar putea încadra între 100 și 150 de firme în programul de finanțare. Pentru aceste firme, ar fi un potențial de aproximativ 100 de milioane EUR.

Al doilea program ar fi de aproximativ 150 de milioane EUR și ar viza aproximativ 60 de startup-uri care sunt deja într-o fază de creștere internațională.

Propunerile sunt pregătite de Ministerul Muncii și Economiei, iar fondurile de investiții vor fi gestionate prin intermediul companiei de investiții de stat Tesi.

Ministrul afacerilor economice, Mika Lintilä, a dat undă verde investițiilor companiilor startup. Se subliniază că aceasta nu este o subvenție, ci o investiție bazată pe reguli de piață. Tesi așteaptă finalizarea deciziilor politice.

Sursa: www.yle.fi

ESTONIA

1. Guvernul Estoniei urmează să dea startul unei oferte internaționale de obligațiuni în valoare de cel puțin un miliard de euro și cu o scadență de 10 ani.

Rata dobânzii la obligațiuni va deveni evidentă de la data emiterii și va depinde atât de ratele dobânzilor de pe piață, cât și de cererea din partea investitorilor, a anunțat marți Ministerul Finanțelor.

"Statul estonian va emite obligațiuni pe termen lung pentru prima dată după o pauză de 18 ani. Finanțele statului nostru sunt în ordine, volumul datoriei publice a Estoniei este printre cele mai mici din Uniunea Europeană", a declarat ministrul de finanțe Martin Helme.

Ministrul a spus că rezerva de lichiditate a statului trebuie să fie suficient de mare pentru ca executarea plăților de către stat să fie asigurată și în perioadele mai dificile. Sumele care vor fi majorate prin vânzarea obligațiunilor vor fi utilizate pentru finanțarea bugetului de stat, precum și a bugetului suplimentar adoptat în aprilie.

Potrivit lui Helme, emiteria de obligațiuni de către stat este un pas pozitiv și pentru dezvoltarea pieței de capital din Estonia.



Serviciul Comunicare și Relații Publice

Vânzarea urmează să fie organizată de Citibank, Societe Generale și Nordea. Obligațiunile vor fi listate la bursa din Dublin pentru a facilita materializarea interesului investitorilor în instrumente.

După tranzacția planificată de un miliard de euro, pe 10 ani, Estonia intenționează să emită încă 1-2 obligațiuni de referință în 2020-2021.

La începutul lunii mai, guvernul estonian a emis obligațiuni de 6 și 12 luni pentru 375 milioane de euro. La sfârșitul lunii martie, Estonia a semnat un acord de împrumut de 750 de milioane de euro cu 15 ani cu Banca Nordică de Investiții (NIB) și a asigurat un împrumut de 200 de milioane de euro de la Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei.

Sursa: The Baltic Course

LETONIA

1. O strategie elaborată de Ministerul Economiei pentru a face față crizei Covid-19 propune abordarea investițiilor publice și private în valoare de 2,2 miliarde EUR pentru diferite proiecte de infrastructură pe an, până în 2023.

Guvernul urmează să decidă asupra proiectului de strategie în cadrul ședinței săptămânale de astăzi a Cabinetului.

Strategia include cinci linii de acțiune: Capital uman, Inovare, Mediu de afaceri pentru capacitatea de export, Disponibilitatea finanțelor și infrastructură.

Conform strategiei, până la 2023 ar putea fi investite până în 2.200 de mil. EUR în infrastructură. Se estimează că cheltuielile de cercetare și dezvoltare ale sectorului privat vor ajunge la 300 de mil. EUR, iar finanțarea disponibilă pentru împrumuturi și garanții, 1,3 miliarde EUR. Numărul de persoane implicate în programele de învățare pentru adulți ar ajunge la 165.000 până în 2023, iar volumele de export ale companiilor susținute de guvern vor crește cu 30%.

Ministerul Economiei a indicat că o strategie clară va asigura o creștere rapidă, de aceea, ministerul propune o abordare în trei etape - pentru stabilizarea economiei în 2020, relocarea economiei din 2021 până în 2022 și începerea unei noi faze de creștere în 2023.

Faza de stabilizare are în vedere o serie de măsuri temporare de urgență, care vizează în principal stabilizarea situației financiare a populației și a întreprinderilor în condițiile crizei Covid-19 și reducerea răspândirii virusului în Letonia.

Sursa: The Baltic Course

2. Compania Printful din Letonia, imprimare la cerere, va investi 1,8 mil. EUR într-o nouă sucursală în Canada, au declarat reprezentanții companiei pentru LETA.

Anul acesta intenționează să își deschidă centrul de producție și livrare în orașul canadian Mississauga, lângă Toronto. O echipă formată din 50 de persoane va lucra în unitatea de aproape 3.000 de metri pătrați pentru următorii trei ani, oferind servicii de imprimare și broderie. Investiția inițială în uzină este planificată la 1,8 mil. EUR.

Acesta va fi primul atelier Printful din Canada și al șaptelea din lume. Printful îl va opera alături de celelalte ateliere ale sale din SUA, Mexic, Spania și Letonia.

Printful a avut o cifră de afaceri de peste 116 milioane USD (106,7 milioane EUR) în 2019, o creștere de 49,6% față 2018.

Sursa: The Baltic Course



LITUANIA

1. Întreprinderile lituaniene foarte mici, cu până la nouă angajați, au fost sprijinite cu peste 53 de milioane de euro în ajutor de stat, jumătate din suma planificată, spune Ministerul Economiei și Inovării.

Peste 22.900 de cereri au fost primite până luni, iar 53,3 milioane de euro au fost deja plătite, iar alte 54,4 milioane de euro au fost alocate.

Întreprinderile solicită ajutor de stat începând cu 12 mai, iar banii sunt plătiți în trei zile de la primirea cererii. Suma totală planificată pentru subvențiile de stat se ridică la 100 de milioane de euro.

Valoarea totală a asistenței acordate unei întreprinderi (inclusiv alte instrumente) nu depășește 200.000 în ultimii trei ani fiscali.

Sursa: The Baltic Course

2. Acționarii Litgrid, operatorul de sistem de transport al energiei din Lituania, au aprobat luni un acord cu operatorul PSE din Polonia care stabilește termenii și condițiile pentru implementarea Harmony Link, un proiect în valoare de aproximativ 680 mil. euro privind construcția unui cablu submarin între Lituania și Polonia, a informat LETA / BNS.

Acționarii au aprobat încheierea acordului de cooperare în termenii și condițiile esențiale, a spus Litgrid într-un comunicat la bursă.

În conformitate cu acești termeni și condiții, Litgrid va fi responsabilă de desfășurarea procedurii de achiziție pentru un antreprenor care să instaleze cablul HVDC necesar, în timp ce PSE va fi responsabilă de efectuarea procedurilor de achiziții pentru stațiile de conversie HVDC din Lituania și Polonia. Ambele companii vor selecta contractori, vor semna contracte și vor implementa aceste sarcini.

Sursa: The Baltic Course

DANEMARCA

1. Autoritățile medico-sanitare au respins 250.000 de kit-uri de testare din China. Conform autorităților medico-sanitare regionale, kit-urile respective sunt defecte, sensibilitatea acestora fiind de doar 69% comparativ cu 82% (limita minimă acceptată). Danemarca, care a comandat 1,4 milioane de kit-uri de testare, așteaptă un răspuns din partea companiei producătoare Livzon din China. În luna aprilie, autoritățile medico-sanitare din India au avertizat împotriva folosirii echipamentelor de testare produse de companiile Guangzhou Wondfo Biotech și Zhuhai Livzon Diagnostics, pe motiv că sunt de slabă calitate.

2. Ministrul de externe danez a fost muștrat pentru calitatea ajutoarelor trimise Italiei. Muștrarea a fost transmisă în urma unei consultări între partidele politice parlamentare în cursul săptămânii trecute. Partidul Liberal a demontat afirmația ministrului de externe conform căreia opțiunile privind ventilatoarele au fost limitate, având în vedere faptul că la vremea respectivă nu existau mai mult de 120 de pacienți ventilați, iar spitalele daneze ar fi putut face față unui număr de 10 ori mai mare. La rândul lor, reprezentanții Alianței Roșu-Verde l-a acuzat de transmiterea întârziată și de



Serviciul Comunicare și Relații Publice

calitatea slabă a donației. Amintim că, în contextul apelului lansat de IT la 2 aprilie a.c., DK a donat aproximativ 1 milion EUR, un spital de campanie (fără personal care să-l deservească) și 15-20 de ventilatoare de uz militar. IT a refuzat donația, cu excepția ajutorului financiar (care au fost redirecționate către Crucea Roșie Italiană), motivând că ventilatoarele respective erau perimate și nu puteau fi folosite pe pacienți ca atare - utilizarea acestora ar fi reprezentat „o risipă de timp și de bani”. Opinia autorităților italiene a fost împărtășită de Autoritatea Daneză pentru Sănătate, după efectuarea propriei evaluări. Ministrul de externe danez s-a disculpat, motivând că a acționat în calitate de simplu intermediar.

3. Danemarca susține planul alternativ de redresare economică a UE după pandemia de COVID-19. Danemarca, Olanda, Suedia și Austria susțin un plan alternativ, de acordare de credite cu dobânzi reduse în locul grant-urilor nerambursabile (prevăzute în planul comun FR-DE). Planul „celor patru state frugale” impune condiționalități cu privire la modul de cheltuire a fondurilor financiare (spre exemplu, acestea trebuie să contribuie la îmbunătățirea sustenabilității sistemelor medico-sanitare și la asigurarea tranziției către economii verzi). Cele patru țări se opun majorării bugetului UE și creșterii nivelului de îndatorare pe motivul că aceste două elemente ar permite țărilor mai slabe și mai puțin disciplinate fiscal să profite de pe urma partenerilor mai puternici. Președinta Mișcării Europene Pro-UE din Danemarca a acuzat-o pe premierul Mette Frederiksen de „lipsă de solidaritate”, de „meschinărie” și de faptul că periclitează viitorul Uniunii.

4. Statul are nevoie de 294 mld. DKK (aprox. 39,4 mld. EUR) pentru plata pachetelor de asistență financiară convenite în contextul pandemiei de COVID-19. Suma reprezintă o creștere cu 207 miliarde DKK (aprox. 27,7 miliarde EUR) la bugetul de stat, în valoare de 87 miliarde DKK (aprox. 11,6 miliarde EUR) și agreat în decembrie 2019. La finele lunii aprilie, statul dispunea de 130 miliarde DKK (aprox. 17,4 miliarde EUR) în contul Băncii Naționale. În condițiile în care contul respectiv nu poate rămâne pe zero, statul va trebui să obțină suma restantă de pe piața de obligațiuni. Banca Națională a agreat deja împrumuturi care însumează 100 miliarde DKK (aprox. 13,4 miliarde EUR) și va continua să caute noi surse de finanțare în timpul verii. Pachetele de asistență financiară agreate în contextul pandemiei de COVID-19 sunt programate să expire pe 8 iulie a.c.

5. Danemarca își apără planul alternativ de redresare economică a UE după pandemia de COVID-19. Urmare criticilor din spațiul public și din partea SM UE sudice, ministrul afacerilor externe Jeppe Kofod a sărit în apărarea planului alternativ de redresare economică a UE și a declarat că „achitarea unui împrumut este un obicei sănătos”. Acesta a reiterat faptul că cele patru state „frugale” sunt conștiente de necesitatea redresării economiei UE și sprijinirii statelor cel mai grav afectate de pandemie, dar că au opinii diferite asupra modului în care acest lucru poate fi realizat.

RUSIA

1. Evoluții COVID-19:

- Conform datelor oficiale, la 27.05.2020 ora 10:35 erau înregistrate 8.338 de noi cazuri Covid-19 în Rusia, în ultimele 24 de ore, ceea ce a adus numărul total de cazuri de



Serviciul Comunicare și Relații Publice

coronavirus la 370.680. Numărul deceselor a ajuns la 3.968 persoane. Un număr de 142.208 persoane s-au vindecat.

Potrivit Rospotrebnadzor în Rusia au fost efectuate până în prezent peste 9,4 milioane teste.

- Potrivit vicepremierului Chernyshenko, 23 de regiuni rusești îndeplinesc cerințele pentru prima fază de ridicare a restricțiilor legate de coronavirus.
- Șeful Rospotrebnadzor Popova a declarat că cerința de purtare obligatorie a măștilor va rămâne în vigoare în următoarele două luni.
- Primarul Moscovei, Sobyenin, a anunțat că autoritățile orașului Moscova planifică o relaxare graduală suplimentară a restricțiilor impuse la Moscova în legătură cu pandemia coronavirusului.
- Ministerul rus al Apărării a declarat că armata a înființat două spitale de campanie capabile să găzduiască 700 de persoane în Dagestan (la Botlikh și Buinaksk), ca parte a „eforturilor de creștere a paturilor de spital și de asigurare a măsurilor de carantină”.
- Potrivit Ministerului Sănătății din Rusia, peste 165 de mii de medici sunt implicați în tratamentul pacienților cu coronavirus din Rusia. Kommersant observă că nu există informații oficiale cu privire la numărul de lucrători medicali care au murit în urma coronavirusului.
- Potrivit informațiilor, Centrul de Stat „Vector” pentru Virologie și Biotehnologie intenționează să înceapă studiile clinice ale vaccinului său coronavirus la sfârșitul lunii iunie.

Directorul Institutului de Cercetare Științifică pentru Epidemiologie și Microbiologie din Rusia Gamaleya, Alexander Gintzburg, a exprimat luni speranța că vaccinarea masivă împotriva noului coronavirus în Rusia ar putea începe în toamnă, dar a adăugat că procesul de vaccinare poate dura până la nouă luni. (TASS)

- Purtătorul de cuvânt al lui Putin, Peskov, a fost externat din spital după vindecare în urma infecției cu coronavirus.

2. Coronavirusul și călătoriile: premierul Mishustin a cerut luni cetățenilor ruși să se abțină de la călătorii în străinătate pentru vacanța de vară, având în vedere situația epidemiologică din țările străine. În aceeași linie, Ministerul rus de Externe le-a recomandat rușilor să se abțină de la călătorii în străinătate. Între timp, purtătorul de cuvânt al Ministerului de Externe, Zakharova, a declarat că nu există planuri de introducere a vizelor de ieșire pentru cetățenii care călătoresc peste hotare. Potrivit vicepremierului Chernyshenko, guvernul intenționează să înceapă ridicarea treptată a restricțiilor asupra turismului intern de la 1 iunie. (ii) Compania aeriană Aeroflot a declarat luni că a înregistrat o scădere de 95% a pasagerilor în aprilie față de anul trecut. (iii) Conform unui sondaj realizat de VTSIOM, 61% dintre ruși au spus că intenționează să-și petreacă vacanța de vară acasă, 31% la casele de vacanță, în timp ce doar 4% au spus că intenționează să plece în vacanță în străinătate. (Gazeta.ru, Interfax, Kommersant, RBC, RG, TASS)

3. Procurorul solicită instanței o condamnare de 18 ani pentru cetățeanul american Whelan: procurorul a solicitat Curții Orașului din Moscova să-l condamne pe cetățeanul american Paul Whelan, care este acuzat de spionaj, la 18 ani de închisoare, a declarat



Serviciul Comunicare și Relații Publice

avocatul său Vladimir Zherebenkov. Whelan și-a negat vinovăția. Curtea urmează să dea verdictul la 15 iunie. (Kommersant, MT, RBC)

4. Digitalizare: Presa relatează despre planurile de a desfășura un experiment la Moscova între 1 iulie 2020 și 31 decembrie 2021 pentru lansarea aplicației „Identificator mobil”, care va fi utilizată în locul unui pașaport intern rus pentru a primi unele servicii de stat și municipale. Kommersant scrie că Ministerul Dezvoltării Digitale, Comunicații și Mass-Media, Ministerul Dezvoltării Economice, Ministerul de Interne, FSB, guvernul orașului Moscova, Rostelecom, ANO „Economie digitală”, precum și antreprenori individuali și cetățeni vor fi implicați în experiment pe bază voluntară. (Kommersant, RBC, Vedomosti)

5. Industria spațială: Într-un interviu radio, șeful Roskosmos Rogozin a declarat că încercările de privatizare a Lunii contravin dreptului internațional și a adăugat că Rusia „nu va accepta nici o încercare de privatizare a Lunii”. Rogozin a mai spus că Rusia ar trebui să lanseze lucrări pentru crearea unei noi stații orbitale. (TASS)

6. UE solicită relații echilibrate cu Rusia: Media citează pe Înaltul Reprezentant al UE / vicepreședintele Comisiei Europene, Josep Borrell, care a subliniat dependența reciprocă a UE și a Rusiei în domeniul energetic și a solicitat relații echilibrate cu Rusia. „Ar trebui să existe un echilibru inteligent între sancțiunile impuse Rusiei și implicarea în zone selective”, a spus el. Declarația a fost făcută luni, în cadrul Conferinței anuale a ambasadurilor germani 2020. TASS oferă declarația lui Borrell conform căreia lumea asistă la „sfârșitul unui sistem condus de americani și la sosirea unui secol asiatic”. (ii) Kommersant relatează că, într-o adresă video a participanților la conferința ruso-germană „Întâlnirile de la Potsdam”, ministrul german pentru afaceri economice și energie, Peter Altmaier, a solicitat să dezvolte cooperarea cu Rusia. (Izvestia, Kommersant, RIAN, TASS)

7. Diplomat rus comentează observațiile purtătorului de cuvânt al CE cu privire la dezinformarea rusă: În cadrul unui briefing organizat la 21 mai, purtătorul de cuvânt al Ministerului rus de externe, Maria Zakharova, a calificat drept „cinică” o declarație a purtătorului de cuvânt al Comisiei Europene, Peter Stano, care a declarat pentru Bild am Sonntag din Germania că „surse favorabile Kremlinului și mass-media rusă de stat răspândesc dezinformarea cu privire la coronavirus.” Potrivit lui Zakharova, unii dintre partenerii occidentali ai Rusiei folosesc problema răspunsului la coronavirus pentru „escaladarea retoricii anti-ruse în mass-media”. (Izvestia, RG, RIAN; mid.ru)

8. Propunere franco-germană pentru fondul de recuperare: Ziarele se concentrează pe poziția a patru țări - Austria, Olanda, Danemarca și Suedia - care se opun planului franco-german pentru un fond de recuperare după coronavirus de 500 de miliarde de euro. (NG, RG)

9. Parteneriatul estic. Politica minorității naționale în Ucraina: Gazeta.ru relatează despre tensiunile emergente dintre Ucraina și Bulgaria asupra planurilor Ucrainei de a diviza districtul Bolgrad în regiunea Odessa din Ucraina, care ar putea afecta, în opinia



Serviciul Comunicare și Relații Publice

Sofiei, drepturile comunității etnice bulgare. Kiev a acuzat serviciile speciale străine de destabilizarea situației din regiunea Odessa. (Gazeta.ru)

10. Actualizarea proiectelor naționale: Ministerul Dezvoltării Economice intenționează să revizuiască și să actualizeze indicatorii țintă ai proiectelor naționale pentru IMM-uri și creșterea productivității (2 proiecte separate). Acest lucru este necesar datorită influenței măsurilor și programelor anti-carantină adoptate asupra parametrilor proiectelor menționate anterior. Una dintre modificări se va întâmpla cu cota-țintă a IMM-urilor în PIB - anterior, mediul de afaceri a avertizat asupra riscului de scădere a acestei cote. (Kommersant)

11. Revizuirea "ghilotinei de reglementare": Izvestiya relatează că Uniunea Industriașilor și Antreprenorilor din Rusia (RSPP) a introdus comentarii la proiectele de lege privind ghilotina de reglementare (corectarea reglementărilor nejustificate). În conformitate cu acestea, dacă noile cerințe obligatorii conduc la costuri suplimentare pentru afaceri, guvernul trebuie să compenseze aceste costuri. În același timp, RSPP consideră că este important ca angajații organismelor de reglementare să nu poată iniția inspecții la propria discreție. De asemenea, întreprinzătorii trebuie notificați cu cel puțin 3 zile înainte de efectuarea inspecțiilor (și nu cu 24 de ore înainte). (IZ)

12. Energie. Nouă interdicție de import: Guvernul rus a interzis importurile anumitor produse petroliere (cum ar fi benzina și motorina) în Rusia până în octombrie 2020. A fost adoptată interdicția pentru a proteja siguranța energetică a țării și pentru a stabili situația pe piața internă a combustibilului (protecția împotriva combustibililor străini relativ ieftini). Interdicția nu se aplică tranzitului internațional. (RBC)

13. Opinii privind revenirea prețului petrolului: Analistii agenției de credit NCR (aparțin de RBC) consideră că prețul petrolului nu va reveni la nivelurile anterioare crizei până în 2025. Tendințele prețurilor pentru viitor vor depinde de evoluția acordului OPEC + și a politicii din SUA. (RBC)

14. Tranzitul gazelor prin Polonia: După ce acordul de tranzit dintre Rusia și Polonia a expirat pe 17 mai, tranzitul prin conducta Yamal-Europa aproape s-a oprit. O astfel de scădere poate fi legată de strategia Gazprom de a reduce cheltuielile în timpul cererii record și de scăderea prețurilor gazului în Europa. Analistii prognozează că prețul de export al Gazprom ar putea scădea cu mult sub 100 de dolari pe mii de metri cubi în 2020. În același timp, cota sa pe piața europeană poate scădea de la 39% la 34%. (Kommersant)

15. Reduceri ale tarifelor feroviare: Grupul de lucru al Consiliului de Stat pentru energie a sugerat guvernului să introducă reducerea tarifului de transport feroviar în legătură cu cărbunele transportat în direcția nord-vest. Valoarea reducerii sugerate este de cel puțin 50%. În prezent, cererea și prețurile pentru cărbune au scăzut, ceea ce a dus la neprofitabilitatea aprovizionării cu cărbune pe direcția occidentală. Producătorii, care se confruntă cu scăderea producției și exportului (de exemplu, șeful Ministerului Energiei Novak se așteaptă ca exporturile de cărbune pe direcția occidentală să scadă cu 10 - 22% în 2020), au obligații în ceea ce privește căile ferate ruse în cadrul unei părți



Serviciul Comunicare și Relații Publice

din transportul produselor pe această direcție - anterior, monopolul feroviar a acordat o reducere de 12,8% la tariful de transport. Experții pieței consideră că reducerea ar putea fi crescută la 20 - 25%, în timp ce cererea de 50% este excesivă. Anterior Izvestiya a relatat că Căile Ferate Ruse și-au redus programul de investiții cu 200 de miliarde de ruble la 620 miliarde ruble în 2020. (IZ, RBC)

16. Acuzații de corupție din partea Consiliului de Securitate rus: Recent, secretarul Consiliului de Securitate rus Patrushev a raportat încălcări financiare multiple în gestionarea proiectelor naționale, acuzând în esență actorii respectivi de corupție, dar fără a spune nume. În fapt, acesta este un demers din partea elitei funcționarilor de stat (siloviki) pentru o mai mare influență politică și, în esență, un anunț al unei posibile viitoare epurări pentru elitele regionale care, în acest moment, se bucură de mai multe puteri decât oricând în ultimii ani, unii guvernatori obținând rating-uri mai mari decât președintele însuși. (Echo Moscova)

USD = 71,14 RBL; EUR = 77,79 RBL; Brent brut = 35,56 USD / baril

AUSTRIA

1. Ministrul mediului, energiei și transporturilor, Leonore Gewessler (Verzi), intenționează să investească 2,3 miliarde EUR în sectorul feroviar.

Gewessler a anunțat într-un interviu că pentru a stimula declinul economic din cauza crizei sunt necesare „investiții inteligente și durabile” în domeniul protecției mediului. Anul acesta, guvernul va direcționa 2,3 miliarde de euro către compania austriacă de căi ferate (ÖBB) pentru investiții. Conform noului plan-cadru pentru anii 2020-2025, bugetul pentru investiții în acest sector va crește în viitor până la 2,5 miliarde de euro anual. Pentru a crește competitivitatea transportului feroviar, impozitul pe electricitatea feroviară trebuie redus, a adăugat ministrul. Protecția mediului rămâne o prioritate pentru guvern și de aceea sunt necesare investițiile.

2. Guvernul vrea să aducă centrul european de monitorizare a schimbărilor climatice în Austria.

Guvernul a trimis o scrisoare de interes privind relocarea în Austria, după Brexit, a două departamente ale Centrului european pentru prognoza meteo pe termen mediu (ECMWF) din Reading, UK. Ministrul educației, Heinz Faßmann (ÖVP) a declarat că ar fi „un succes uriaș dacă am putea aduce părți esențiale ale instalației în Austria”. Ministrul mediului, Leonore Gewessler (Verzi) a subliniat că cele două departamente Copernicus ar aduce în Austria 250 de experți „într-un domeniu care va fi deosebit de important pentru lupta noastră împotriva schimbărilor climatice”.

3. Două centre de distribuție poștală unde au fost descoperite focare noi au fost preluate de armată.

Centrele logistice de la Hagenbrunn (Austria Inferioară) și Inzersdorf-Viena au fost preluate de forțele armate, sute de militari și funcționari publici fiind dislocați până la începutul lunii iunie pentru a dezinfecța unitățile respective. Sarcinile militarilor vor include sortarea coletelor și încărcarea camioanelor. Potrivit ministerului apărării, Poșta austriacă ar fi solicitat sprijin din cauza cazurilor numeroase de infectare, personalul



Serviciul Comunicare și Relații Publice

poștal fiind acum în carantină. Doi dintre militarii dislocați la Hagenbrunn au fost testați pozitiv cu coronavirus.

KAZAHSTAN

1. Producția de carne de pasăre în Kazahstan va crește de 2,2 ori

Kazahstanul intenționează să reducă rata importurilor de carne de pasăre prin introducerea unor noi facilități și prin implementarea a 12 proiecte de construcția fermelor de păsări cu o capacitate de producție de 174 mii tone de carne, a declarat Ministrul Agriculturii Saparkhan Omarov în cadrul unei ședințe guvernamentale.

Anul trecut producția de carne de pasăre a crescut cu 14% (223 mii tone), la care a adus un aport semnificativ la producție și celor 5 ferme de păsări modernizate în 2019.

Potrivit Ministerului agriculturii ponderea importurilor în consumul intern este de 45%, iar pentru reducerea dependenței și înlocuirea importurilor de carne de pasăre vor fi adoptate în continuare măsuri suplimentare pentru punerea în funcțiune a unor noi capacități de producție. Datorită acestor măsuri, precum și punerii în funcțiune a noilor crescătorii de pasări, producția de carne de pasăre se estimează să crească de 2,2 ori, iar investițiile estimate se vor ridica la 110 miliarde de tenge, care respectiv vor crea 4,7 mii de locuri de muncă.

Potrivit FAO (organizația alimentară și agricolă al ONU) pe lângă țările ca Statele Unite, Australia, Brazilia și Argentina, Kazahstanul este considerată o țara cu potențial mare în sectorul agricol.

Sursa: Kapital.kz

2. Fermierii din Kazahstan vor primi subvenții pentru achiziționarea îngrășămintelor în valoare de 2,8 miliarde de tenge

Măsura va permite stimularea achiziției de 522 mii tone de îngrășămintă minerale

Potrivit declarației Ministrului Agriculturii, Saparkhan Omarov, unul dintre factorii care afectează creșterea producției agricole este insuficiența îngrășămintelor minerale în conformitate cu recomandările științifice, necesarul cărei este la momentul dat de 2,5 milioane de tone, iar până în prezent a fost utilizate 500 de mii de tone de îngrășămintă minerale.

În acest context, autoritățile kazahne au decis se acorde subvenții de 26,2 miliarde de tenge pentru creșterea volumului utilizat de îngrășămintă în 2020, în vederea acoperii cererii interne. În același timp, anul acesta s-au alocat suplimentar 2,8 miliarde de tenge și de la bugetul de stat ajungând la nivelul actual de sprijin la 23,3 miliarde de tenge. Această măsură va stimula achiziția a 522 mii tone de îngrășămintă minerale, ceea ce va reprezenta cu 120 de mii de tone de îngrășămintă mai mult decât anul trecut.

La data de 26 mai, în sectorul agricol au fost livrate îngrășămintă în cantitate de 395 mii tone (adică 76% din plan), și altele 31,8 mii tone de îngrășămintă se află în depozitele din regiuni.

O dinamică mai activă a utilizării îngrășămintelor se observată în regiunea Kyzylorda, unde volumul cererii de îngrășămintă este de 93% din norma științifică recomandată, iar



Serviciul Comunicare și Relații Publice

în regiunea Kazahstanului de Nord de 36% și în regiunea Turkestan de 27%, comparativ cu alte zone unde se observă un nivel scăzut pentru utilizarea îngrășămintelor minerale.

Sursa: Kapital.kz

3. Peste 2,4 mii de fermieri au primit împrumuturi preferențiale

Conform declarațiilor Ministrului Agriculturii Saparkhan Omarov, pentru susținerea agenților economici din sectorul agricol au fost alocate împrumuturi de la bugetul de stat în valoare de 70 de miliarde de tenge, precum și suplimentar 100 de miliarde tenge împrumuturi în cadrul programului „Economia lucrurilor simple”.

Fondurile au fost accesate de către 2,4 mii producători agricoli și au fost întrebuințate pentru campania agricolă de primăvară.

Pana la data 26 mai, au fost primite 331 de cereri în valoare de 19,1 miliarde tenge. Pe lângă suportul financiar a început implementarea instrumentului de sprijin pentru achizițiile de produse agricole cu contractele futures. Pentru respectivul instrument de achiziții au fost alocați 24,5 miliarde de tenge în vederea achiziționării de grâu, orz, semințe oleaginoase și hrișcă, pentru care deja au fost primite cereri de la fermieri în valoare de 21,5 miliarde de tenge.

Potrivit Ministerului Agriculturii, în 2020 se planifică semănarea culturilor pe o suprafață de 22,5 milioane de hectare din planul propus, din care au fost semănate: 9,6 milioane de hectare cu cereale și culturi leguminoase sau (65% din plan), 2,3 milioane de hectare cu semințe oleaginoase (76% din plan), 400 de mii de hectare de culturi de legume și pepeni (85% din plan), 20,5 mii ha de sfeclă de zahăr (93% din plan), bumbac 118 mii ha (100% din plan), zarzavaturi de vara 352 mii ha (100% din plan).

Sursa: Kapital.kz

SUEDIA

1. Suedia reconfirmă faptul că se opune planului franco-german de constituire a fondului de relansare a economiei UE afectată grav de criza coronavirusului.

Ministrul de finanțe, Magdalena Andersson, a reiterat, la 26 mai a.c., poziția guvernului suedez de respingere a planului franco-german și de consolidare a cooperării cu Austria, Danemarca și Olanda în vederea promovării unui proiect alternativ. Demnitarul suedez a precizat că pentru o rapidă relansare a economiei comunitare se impune prioritar funcționarea corectă și integrală a pieței interne a UE, afectată de prea multe blocaje și bariere impuse cu ocazia actualei crize.

La rândul său, Hans Dahlgren, ministrul suedez al afacerilor europene, a subliniat, în discuțiile cu omologii săi, la 26 mai a.c., că țara sa își menține poziția inițială față de propunerea franco-germană, fiind gata să sprijine inițiativele viabile de redresare economică rapidă, dar nu în orice condiții.

A rezultat că Suedia, deși nu acceptă planul franco-german, este deschisă la negocieri și va evalua împreună cu celelalte trei țări partenere prunerile rezultate după reuniunea din 27 mai 2020. În Suedia se estimează că inițiativele politice și încercările partidelor social-democrate europene de a modifica poziția social-democraților suedezi și danezi nu vor avea efecte, având în vedere că respingerea planului franco-german este o



Serviciul Comunicare și Relații Publice

poziție comună a celor 4 state, care nu are legătură directă cu componența politică a guvernelor, ci cu interesele naționale ale acestora.

2. Suedia salută intenția Comisiei Europene de a ridica toate restricțiile introduse în calea comerțului cu produse medicale în interiorul UE.

Din cauza impactului crizei coronavirusului, în martie 2020, Comisia Europeană a acceptat introducerea unor condiționări și restricții în calea comerțului intracomunitar cu produse medicale. Suedia a insistat mereu pentru renunțarea la aceste restricții și pentru revenirea la o funcționare normală a pieței comune.

Ministrul suedez al comerțului, Anna Hallberg, a afirmat, la 26 mai a.c., poziția executivului de la Stockholm în ceea ce privește necesitatea ridicării imediate a restricțiilor introduse în ultimele luni. Mai multe companii suedeze au solicitat sprijinul guvernului, după ce afacerile lor în sectorul produselor medicale au fost afectate, atât în spațiul comunitar, cât și la nivel internațional.

3. În încercarea de a evita creșterea contribuției sale la bugetul comunitar, Suedia poate determina reducerea fondurilor de dezvoltare alocate administrațiilor sale locale.

Pentru a avea o poziție coerentă și solidă la nivel UE, atunci când susține reducerea cheltuielilor bugetului comunitar (mai ales în domeniile agriculturii și coeziunii), guvernul de la Stockholm ar putea determina inclusiv limitarea finanțării regiunilor țării a căror dezvoltare economică este sub media națională, ceea ce poate genera mari dificultăți mai ales în partea de nord a Suediei.

În propunerea de buget comunitar avansată de președintele Consiliului European, Charles Michel, în februarie a.c., Suedia ar primi cu 15-20% mai puține fonduri de dezvoltare regională decât prin actualul buget. Un studiu realizat în anul 2016 arată că aproape jumătate dintre regiunile suedeze aveau un buget în care contribuția europeană reprezenta peste 50% din total fondurilor alocate dezvoltării. Cu toate acestea, guvernul suedez a solicitat o și mai mare reducere față de varianta avansată în februarie, ceea ce ar însemna o diminuare și mai mare a fondurilor disponibile la nivelul autorităților locale din regiunile mai puțin dezvoltate ale Suediei.

REPUBLICA MOLDOVA

1. A început numărătoarea inversă. Legile convenite cu UE pentru ca Moldova să obțină a doua tranșă de asistență macrofinanciară trebuie votate până la 31 mai, PUBLIKA.MD

"Formal, avem timp până la sfârșitul lunii mai. Înțeleg, anumite soluții, inclusiv, organizarea ședințelor în format online ne permit să progresăm pe anumite subiecte. Termenul agreat a fost 31 mai, când Guvernul Republicii Moldova ar trebui să raporteze progresul", a menționat Oleg Țulea.

2. Stoianoglo: Angajații BNM implicați în „frauda bancară”, au de ales: Colaborează cu ancheta sau trimitem dosarele în judecată, DESCHIDE.MD



Serviciul Comunicare și Relații Publice

Potrivit lui, BNM a încercat să nu observe emiterea unor credite neperformante de către cele trei bănci falimentate.

3. Promo-LEX // PSRM a ascuns cheltuieli de peste 6 milioane de lei. Cine completează topul, [SAFENEWS.MD](https://www.safenews.md)

Pe parcursul anului 2019, Partidul Socialiștilor nu a raportat cheltuieli de peste 6 milioane de lei, iar Partidul ”ȘOR” circa 4,6 milioane.

4. Siegfried Mureșan, despre atacul lui Ion Chicu: Un premier izolat, în care instituțiile Uniunii Europene nu pot avea încredere, [RADIOCHISINAU.MD](https://www.radiochisinau.md)

Atacul lui Ion Chicu la adresa instituțiilor europene îl face în momentul de față un premier izolat, îl face un premier în care instituțiile Uniunii Europene nu pot avea încredere, cu atât mai mult cu cât nu a implementat reforme agreate cu Uniunea Europeană și acest lucru constituie un dezavantaj major pentru Republica Moldova în relația cu Uniunea Europeană.

ITALIA

1. Președintele Comisiei Europene, Von der Leyen, a prezentat în fața Parlamentului European, în ședință plenară, propunerea Comisiei Europene de consolidare a bugetului UE

Prin intermediul noului Recovery Fund de 750 de miliarde, din care 500 nerambursabile. Se așteaptă ca alocarea pentru Italia să fie în valoare de 82 de miliarde euro de subvenții și 91 miliarde euro de împrumuturi în valoare totală de 172,7 miliarde euro (aproximativ un sfert din suma totală), în timp ce 77 de miliarde subvenții și 63 miliarde euro credite ar urma să se aloce Spaniei, pentru un total 140 de miliarde.

Prima reacție a piețelor la anticipările Recovery Fund este pozitivă: diferența dintre BTP și Bund este redusă, randamentul obligațiunilor italiene la 10 ani scade la 1,47% și piețele bursiere se accelerează.

Paolo Gentiloni, comisar pentru economie, a anunțat propunerea Comisiei, “un fond de recuperare de 750 de miliarde, care se adaugă instrumentelor comune deja lansate. O cotitură europeană pentru a face față unei crize fără precedent”.

Astăzi are loc prima fază a unui proces de aprobare care necesită ulterior aprobarea Parlamentului European și mai ales a celor 27 de guverne ale Uniunii. Un pasaj care nu este facil, chiar dacă Franța, Germania, Spania și Italia își vor face simțit opinia în timpul discuției în Consiliu. Fondul de recuperare va face parte din noul buget al Uniunii Europene 2021-2027 care, conform propunerii Comisiei, va avea o alocare de 1.100 de miliarde de euro plus Fondul de recuperare. *Il sole 24 ore*

2. Ministrul Dezvoltării Economice, Stefano Patuanelli, a autorizat semnarea a 30 de acorduri pentru inovare, care vizează sprijinirea programelor de cercetare și dezvoltare în domeniile „Agroalimentare”, „Fabrica inteligentă” și „Științele vieții”, pentru o sumă investiții totale în inovație de 221 milioane de euro pe teritoriul național.
NEWSLETTER MINISTERUL DEZVOLTĂRII ECONOMICE



Buletinul Protecției Civile

În Republica Italiană au fost depistate 300 de noi cazuri pozitive în ultimele 24 de ore, iar numărul persoanelor actualmente pozitive este de 55.300 (înregistrând o scădere de 1.294 pacienți în ultimele 24 de ore). Numărul total al persoanelor vindecate a crescut la 141.981 (fiind înregistrată o creștere de 1.502 persoane vindecate în ultimele 24 de ore).

Au fost înregistrate 92 de noi decese, numărul total al deceselor ajungând la 32.877 (numărul exact va putea fi însă confirmat numai după stabilirea cauzelor efective ale deceselor de către ISS).

Numărul de testări efectuate până în acest moment în Italia este de 3.482.253, cu 35.241 de teste efectuate în ultimele 24 de ore.

SUA

1. Cum a transformat virusul felul în care americanii își cheltuiesc banii

Coronavirusul a modificat profund viața de zi cu zi în America, determinând transformări semnificative în economia Statelor Unite. Printre cele mai rapide efecte ale crizei, numărându-se modificările radicale în modul în care oamenii își cheltuiesc banii. În câteva săptămâni, pilonii industriei americane, în esență, s-au oprit. Avioanele, restaurantele și arenele au devenit brusc goale. În multe state, întreprinderile considerate neesențiale - inclusiv comerțanții de retail de bunuri de lux și cursurile de golf - au fost închise. „Aceasta este cea mai puternică scădere a cheltuielilor consumatorilor pe care am cunoscut-o vreodată”, a spus Luke Tilley, economist-șef la Wilmington Trust. Toate informațiile din acest articol se bazează pe o analiză a New York Times a datelor de la Earnest Research, care urmărește și analizează achizițiile cu cardurile de credit și de debit de la aproape șase milioane de persoane din Statele Unite. Deși datele nu includ tranzacțiile cu numerar și, prin urmare, nu reflectă toate vânzările, acestea oferă o imagine amplă a impactului virusului asupra economiei. Deși unele companii precum Walmart, Amazon și Uber Eats au avut vârfuri la vânzări, clienții multor altor afaceri au încetat pur și simplu să mai consume, arată datele. Modul în care cheltuiesc oamenii determină ce companii supraviețuiesc și cine are un loc de muncă. În ultimele săptămâni, peste 16 milioane de lucrători au depus cereri pentru șomaj. Și întrucât sfârșitul pandemiei nu se întrevide încă, este probabil ca cheltuielile consumatorilor să fie fundamental diferite în lunile următoare. Vânzările de alimente sunt în creștere, întrucât oamenii gătesc acasă. Pe măsură ce restaurantele s-au închis și oamenii au început să stea acasă, magazinele alimentare au înregistrat o creștere a cererii. Într-o perioadă de 7 zile, 12-18 martie, vânzările de bunuri alimentare au crescut cu 79% față de aceeași perioadă a anului precedent. Au fost cumpărate multe obiecte de uz casnic, de gătit și de bucătărie, inclusiv alimente precum paste, orez, făină, hârtie igienică și săpun. Alimentele semi-procesate și conservele au fost din nou în vogă. Vânzările au mai scăzut recent, dar sunt în continuare mai mari decât în mod normal pentru această perioadă a anului. În perioada 26 martie - 1 aprilie, vânzările au crescut cu 17%. Printre cei mai mari câștigători: serviciile de livrare a alimentelor online și companiile de „kit-uri” cu mâncare.

Cheltuielile pentru călătorii au scăzut în timp ce companiile legate de turism se prăbușesc. Ordinele de ședere la domiciliu emise în întreaga țară în ultimele săptămâni



Serviciul Comunicare și Relații Publice

au dus la decimarea industriei de călătorii. Cheltuielile pentru bilete de avion, hoteluri, croaziere și mașini de închiriat s-au oprit. Site-urile de rezervări de călătorii online precum Expedia, Airbnb și Priceline și-au văzut vânzările oprite, iar lucrurile se înrăutățesc. Vânzările în sectorul turismului au scăzut rapid în ultima lună, veniturile pentru săptămâna ce s-a încheiat la 1 aprilie au fost în scădere cu 85% față de aceeași perioadă a anului trecut.

Vânzările restaurantelor au scăzut de asemenea. În recesiunile anterioare, multe firme de servicii precum restaurantele s-au descurcat relativ bine - nu însă și de data asta. Odată cu impunerea normei de distanțare socială, majoritatea restaurantelor din țară au primit ordin să înceteze să ofere servicii cu ședere în interior. „Mâncărurile fine, mâncărurile obișnuite și chiar cele de tip fast-food au fost toate afectate”, companiile de la Momofuku până la McDonald au simțit lovitura. Doar puține restaurante oferind livrări la domiciliu, prin diverse firme de livrare precum Seamless, au înregistrat o menținere a vânzărilor.

Dincolo de a contribui la o creștere record în ceea ce privește cererile de șomaj, industria restaurantelor este ruinată și este probabil să agraveze problemele economice destul de complexe și grave ale țării. „Sectorul serviciilor a fost, în mod tradițional, cel care a contribuit la evitarea dezastrului, împiedicând declinul de a merge prea jos”, a spus Luke Tilley. „În acest caz, oprirea forțată a cheltuielilor consumatorilor pentru aceste servicii va adânci criza economică”.

Cheltuielile pentru media și divertisment sunt mixte, cu mulți învinși și câțiva câștigători. Multe dintre companiile de divertisment preferate de americani sunt deocamdată, pur și simplu, sub limita de existență. Cinematografele sunt închise. Parcurile tematice sunt închise. Cluburile și sălile de concerte s-au închis de asemenea. Dar, în timp ce majoritatea tipurilor de divertisment care necesită adunarea oamenilor sunt în așteptare, există câteva firme de succes, vânzările companiilor de jocuri video precum Twitch și Nintendo sunt în plină expansiune, iar serviciile de „streaming”, inclusiv Netflix și Spotify, se bucură și ele de creșteri.

Vânzările în general sunt la pământ, dar în mod deosebit cele din domeniul materialelor de construcții. Chiar înainte de pandemie, sectorul de vânzare cu amănuntul avea mari probleme, străduindu-se să se adapteze la creșterea comerțului electronic prin diverse metode, până și prin discount. Criza actuală a înrăutățit mult lucrurile. Magazinele mari, cele de modă, magazinele de sport și altele din domeniu au văzut cum veniturile lor efectiv s-au scufundat în ultimele săptămâni.

Cheltuielile cu transportul în comun s-au prăbușit, străzile și metrourele sunt goale.

Pentru mulți, munca de acasă a însemnat să nu mai facă naveta. Drept urmare, autobuzele, metrourele, taxiurile, companiile de transport precum Uber și Lyft, tranzitul în masă și serviciile de parcare au înregistrat scăderi însemnate ale vânzărilor. Companii de închirieri de scutere precum Lime și Bird, care erau în plină expansiune, au suferit lovituri potențial fatale. Și cu mai puține mașini pe drum, închirierile și vânzările de mașini și piese auto sunt, de asemenea, în scădere.

Paradoxal, cheltuielile pentru sănătate au scăzut și ele.

Nimeni nu merge la sală în aceste zile. Este o veste proastă pentru companiile de fitness, cum ar fi 24 Hour Fitness și SoulCycle. Nimeni nu mai iese în societate, perioadă



Serviciul Comunicare și Relații Publice

nefericită, de asemenea, pentru companiile de înfrumusețare și îngrijire precum Sephora și Great Clips.

Cheltuielile sunt reduse pe scară largă și în întreg domeniul sănătății, deoarece cei care efectuează proceduri selective, medicii stomatologi și specialiștii care chiar dacă nu lucrează direct cu coronavirus fac mai puține intervenții. Unele spitale, care se confruntă cu venituri mai reduse din cauza activităților anulate, nefiind urgențe, au întrerupt sau au redus plata medicilor, asistentelor, infirmierelor și a altor membri ai personalului. „În mod surprinzător, am observat o scădere a cheltuielilor chiar și în sectorul de îngrijire a sănătății”, a concluzionat Luke Tilley. (*The New York Times*)

2. Economia S.U.A. mai prezintă totuși semne de viață

După o criză foarte severă, au apărut primele semne care sugerează că economia Statelor Unite începe foarte lent să se recupereze - sau cel puțin nu se înrăutățește, relatează *The Wall Street Journal*. „Încărcările” de camioane de transport marfă cresc, creditele ipotecare și noile aplicații de credite pentru afaceri sunt în creștere, iar rezervările pentru zboruri și hoteluri încep și ele, destul de timid, să crească. Perspectiva, însă, este departe de a fi una clară: numărul șomerilor continuă să crească, în timp ce activitatea întreprinderilor a continuat să scadă, iar cele mai recente îmbunătățiri, deși sunt legate de factori potențiali sunt doar temporare. Așadar, perspectivele economice rămân extrem de incerte. Ultimele semne de speranță coincid cu o creștere a cheltuielilor de urgență din partea Congresului, o scădere a numărului zilnic de cazuri Covid-19, recent raportate în S.U.A. și redeschiderea lentă a tuturor celor 50 de state - toți factori temporari. Efectele ajutoarelor guvernamentale, cum ar fi sporirea ajutoarelor de șomaj, ar putea fi benefice în lunile următoare. Oficialii FED avertizează că, în orice moment, condițiile s-ar putea deteriora din nou dacă apare un al doilea val pandemic, pe măsură ce tot mai mulți americani ies din casele lor și revin la o viață mai normală. (*The Wall Street Journal*)

* * * * *